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Кі тай вы сту піў за па шы рэн не БРІКС
Аб гэ тым за явіў мі ністр за меж ных

спраў КНР Ван І пад час свай го вы-

ступ лен ня на су стрэ чы кі раў ні коў МЗС 

БРІКС (Бра зі лія, Ра сія, Ін дыя, Кі тай, 

ПАР), па ве да мі ла ТАСС. Ад знача-

ец ца, што Кі тай пра па нуе вы ву чыць 

стан дар ты і пра цэ ду ры па шы рэн ня і

па сту по ва сфар мі ра ваць кан сэн сус. 

Ван І пад крэс ліў, што гэ та да зво ліць

па ка заць ад кры тасць кра ін БРІКС, па вя лі чыць іх су свет ны ўплыў

і бу дзе са дзей ні чаць мі ру і раз віц цю ва ўсім све це. Кі раў нік МЗС 

КНР так са ма да даў, што кра і нам, якія ўва хо дзяць у ар га ні за-

цыю, трэ ба ўма цоў ваць стра тэ гіч ную ка му ні ка цыю і су пра цоў-

ніц тва, дэ ман стра ваць прык лад уза ем на га па лі тыч на га да ве ру і

слу жыць узо рам ажыц цяў лен ня прын цы пу «сі ла — у адзін стве». 

На пя рэ дад ні стар шы ня КНР Сі Цзінь пін за явіў, што кра і ны БРІКС 

па він ны са дзей ні чаць ста біль нас ці між на род ных ад но сін у эпо ху 

тур булент нас ці. У сва ім ві дэа зва ро це ён так са ма пад крэс ліў, што, 

зна хо дзя чы ся пе рад тва рам ця пе раш ніх ры зык і вы клі каў, вель мі 

важ на ўма цоў ваць су пра цоў ніц тва з кра і на мі, якія раз ві ва юц ца,

і рын ка мі.

У Аў страліі вы яві лі пер шы вы па дак за ра жэн ня
ча лавека вос пай мал паў

За хва рэ ла га вы яві лі ў шта це Но вы Паўднё вы Уэльс, па ве-

да мі ла ТАСС са спа сыл кай на рэ гі яналь нае Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя. Пер шым на кан ты нен це

нось бі там ві ру са вос пы мал паў 

стаў 40-га до вы муж чы на, які вяр-

нуў ся не каль кі дзён та му з па-

езд кі ў Еў ро пу. Ён звяр нуў ся да 

ме ды каў з сімп то ма мі, якія свед-

чаць аб за ра жэн ні вос пай мал-

паў. Тэр мі но ва бы лі пра ве дзе ны 

ана лі зы, якія па цвер дзі лі ды яг наз. 

Па цы ен та і чле наў яго сям'і іза ля ва-

лі. Як ад зна чы ла га лоў ны са ні тар ны 

ўрач шта та Кэ ры Чант, хва ро ба не 

з'яў ля ец ца для Аў стра ліі эн дэ міч най, 

тым не менш вы пад кі за ра жэн ня ча-

сам вы яўля юць у лю дзей, якія вяр ну-

лі ся з не ка то рых аф ры кан скіх кра ін. 

Сё ле та ўвес ну ў Еў ро пе бы ло за рэ-

гіст ра ва на не звы чай на вя лі кая коль касць вы пад каў за ра жэн ня 

лю дзей вос пай мал паў — больш за 40 ін фі цы ра ва ных у Іс па ніі 

і Пар ту га ліі. Ня даў на вы пад кі бы лі вы яў ле ны ў Вя лі ка бры та ніі і 

ЗША. Як па ве да мі ла га зе та Telegraph, Су свет ная ар га ні за цыя 

ахо вы зда роўя склі ка ла над звы чай ную су стрэ чу экс пер таў для 

аб мер ка ван ня ўспыш кі вос пы мал паў.

У Гер ма ніі на аў кцы ё не Sotheby's за $142 млн 
быў пра да дзены ра рытэтны Mercedes-Benz

Аў та ма біль Mercedes-Benz 

300 SLR 1955 го да вы пус ку пай-

шоў з ма ла тка за рэ корд ную 

су му, па ве да мі ла Bloomberg. 

Стар шы ня праўлен ня Mercedes-

Benz Ола Ка ле ні ус па цвер дзіў, 

што аў кцы ён прай шоў у му зеі 

кам па ніі ў Штут гар це. Гэ тая 

здзел ка па бі ла рэ корд 2018-га, ка лі на аў кцы ёне Sotheby's за 

48,4 міль ёна до ла раў быў пра да дзе ны Ferrarі 250 GTO 1962 го-

да. Атры ма ныя гро шы ад про да жу аўта ма бі ля пой дуць у фонд 

Mercedes-Benz Fund, які бу дзе вы лу чаць та ле на ві тай мо ла дзі 

сты пен дыі ў аб лас цях, звя за ных з ін жы не ры яй, ма тэ ма ты кай і 

на ву кай. Як вя до ма, аўта ма біль Mercedes-Benz 300 SLR — адзін 

з двух пра та ты паў, рас пра ца ва ных у 1955 го дзе го нач ным ад дзе-

лам кам па ніі на ча ле з Рудоль фам Улен хаўтам, і лі чыц ца ад ным 

з най леп шых узо раў аўта ма біль най ін жы не рыі і ды зай ну.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
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БЕЛАРУСКІ ТЭАТР
ГЛЯДЗІЦЬ
У ЗАЎТРА

• Нац банк пад рых та ваў

пра ект за ко на па комп-

лекс най ка рэк ці роў цы 

Бан каў ска га ко дэк са.

• Фу ра з 28 то на мі швей-

цар ска га ша ка ла ду з'еха ла 

ў кю вет у По лац кім ра ёне.

• БНТУ за ва яваў най-

вы шэй шую ўзна га ро ду 

на ву ко ва га кон кур су ў 

Санкт-Пе цяр бур гу.

• КДК: за вы шэн не цэн 

уста ноў ле на ў кож ным дру-

гім пра ве ра ным ганд лё вым 

аб' ек це Ма гі лёў скай воб-

лас ці.

• Ме ма ры яль ную дош-

ку вя до ма му ўра чу-ан ко-

ла гу Кан стан ці ну Ша ля пе-

ню ад кры лі ў Брэс це.

• Двое дзя цей за гі ну лі ў 

ла ба вым су тык нен ні аўта-

ма бі ляў у Рэ чыц кім ра ёне.

• У Мін скай воб лас ці за

тры ме ся цы ўзбуджа на 495

кры мі наль ных спраў у сфе-

ры кі берз ла чын нас ці.
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СТАР. 2

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

Ідзе падпіска на «Звязду» на ІІІ квартал і ІІ паўгоддзе
Мы абяцаем нясумнае лета з любімай газетай

Пры ём ная кам па нія — 2022Пры ём ная кам па нія — 2022

Тры маць ру ку на пуль се
Як рых туе ін жы не раў заўт раш ня га дня 
га лоў ны тэх ніч ны ўні вер сі тэт кра і ны

«У Бе ла ру сі сён ня ня ма ні вод на га прад пры ем ства, дзе б ні пра ца ва лі 

вы пуск ні кі БНТУ. А па трэ ба ў ін жы нер ных кад рах у кра і не на столь кі 

вя лі кая, што пад час раз мер ка ван ня вы пуск ні коў мы не мо жам за да-

во ліць усе за яў кі ад най маль ні каў», — кан ста та ваў пад час су стрэ чы 

з жур на ліс та мі пер шы пра рэк тар Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх-

ніч на га ўні вер сі тэ та Ге ор гій ВЯР ШЫ НА.

НО ВЫЯ СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАС ЦІ
— Я лі чу, што кож нае но вае па ка лен не леп шае за па пя рэд няе: ма ла дыя 

ве да юць больш за нас і гля дзяць да лей. А пры ём ная кам па нія — най важ ней-

шае ме ра пры ем ства, ка лі вы ра ша ец ца лёс ма ла дых лю дзей. І мы па він ны 

да па маг чы ім зра біць пра віль ны вы бар. Толь кі ў на шым уні вер сі тэ це за 

дзе сяць апош ніх га доў ад кры ла ся 50 но вых спе цы яль нас цяў, — рас ка заў 

Ге ор гій Вяр шы на. — За ўва жу, што на пус тым мес цы спе цы яль насць не 

ад кры ва ец ца. Гэ та му па пя рэд ні чае цэ лая эпа пея: спа чат ку ідуць фун да-

мен таль ныя да сле да ван ні, ажыц цяў ля ец ца ней кі знач ны стар тап-пра ект. 

Да лей — пры клад ныя да сле да ван ні. Но вую спе цы яль насць ад кры ва ем, 

толь кі ка лі ма ем тры склад ні кі: на яў насць ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы, 

на ву ко вай шко лы і ін фар ма цый на га за бес пя чэн ня. Імк нём ся тры маць ру ку 

на пуль се, і ўсе спе цы яль нас ці, якія па тра бу юц ца рын ку пра цы, 

аба вяз ко ва ад кры ва ем. 

У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гіНа талля КА ЧАНАВА: 

«Тое, што ро біць за вод гра ма дзян скай авія цыі, 
за слугоўвае са май вы со кай па хва лы»

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля Ка ча на ва на ве да ла ўчо ра ААТ «Мін скі 

за вод гра ма дзян скай авія цыі № 407». Яна па зна ё мі ла ся з дзей нас цю прад-

пры ем ства, яго му зей най экс па зі цы яй і су стрэ ла ся з пра цоў ным ка лек ты вам. 

Сён ня за вод спе цы я лі зу ец ца на ка пі таль ным ра мон це са ма лё таў ТУ-134, Як-40, 

ЯК-42, а так са ма вы кон вае тэх ніч нае аб слу гоў ван не па вет ра ных суд-

наў ІЛ-76. На прад пры ем стве пра цуе 746 ча ла век.

На го да су стрэ чы ў Па ла цы Не за леж нас ці —

ве ка вы юбі лей пі я нер ска га ру ху, ад на го з са-

мых ма са вых дзі ця чых аб' яд нан няў кра і ны. 

Сён ня Бе ла рус кая рэс пуб лі кан ская пі я нер-

ская ар га ні за цыя на ліч вае амаль 625 ты сяч 

ча ла век. На раз мо ву з Аляк санд рам Лу ка-

шэн кам за про ша ны 70 най леп шых з іх — 

прад стаў ні кі кі раў ніц тва ар га ні за цыі, фі на-

ліс ты і пе ра мож цы раз на стай ных пі я нер скіх 

кон кур саў і гуль няў. Ім вы па ла рэд кая маг-

чы масць за даць кі раў ні ку кра і ны пы тан ні і 

рас ка заць пра свае ма ры і пла ны.

«Вы ста і це ка ля вы то каў ад ра джэн ня пі я нер-

скай ар га ні за цыі. У мя не па чуц цё та кое, што мі-

ну лы і гэ ты гады ў нас бу дуць вель мі ак тыў ныя 

ся род на шай мо ла дзі — «кам са моль скай» ар га ні-

за цыі (БРСМ) і ў вас, пі я не раў. Са мы мі актыў ны мі 

бу дуць гэ тыя га ды. Вы ка ля вы то каў, у пачат ку 

ад ра джэн ня», — ска заў Прэ зі дэнт.

Ён ус пом ніў свае дзі ця чыя і юнац кія га ды, якія 

прый шлі ся на роск віт пі я нер ска га і кам са моль ска-

га ру ху, сваю дзей насць у ар га ні за цы ях і на зваў 

пі янер скія га ды са мы мі шчас лі вы мі ў дзя цін стве. 

«Я не ска заў бы, што мы вель мі ве ся лі лі ся. Так, 

мы жы лі бес кла пот на. Спорт быў у жыц ці з ра ні цы

да ве ча ра, ка лі ты быў сва бод ны ад пра цы, бо ў 

вёс цы яе бы ло шмат, — рас ка заў кі раў нік кра і-

ны. — Я пра ца ваў у сель скай гас па дар цы — не 

толь кі ма ці да па ма гаў, а пра ца ваў са ма стой на, 

каб за ра біць ней кія гро шы».

Па сло вах Прэ зі дэн та, на ле жыць сур' ёз на ад бу-

да ваць ра бо ту пі янер скай і ма ла дзёж най ар га ні-

за цый у Бе ла ру сі. Ён ад значыў, што са мы істот ны

не да хоп у тым, што пі я нер ская ар га ні за цыя сла ба 

пры вя за на да БРСМ. «З пі я не раў рас ці лі но вае па-

ка лен не мо ла дзі. У нас яшчэ сла ба з гэ тай спра-

вай. Мы тут ві на ва тыя. Без БРСМ, кам са молу, 

прос та ка жучы, мы стра цім пі я нер скую ар га ні за-

цыю. Ні ад на ўла да з гэ тым не спра віц ца, — да даў 

кі раў нік кра і ны. — Я ду маю, мы ад бу ду ем гэ ту 

сіс тэ му. Яна па він на быць не гор шай, чым у тыя 

ча сы. Та ды ў нас бу дзе да стат ко ва па тры ё таў і не 

бу дзе ста яць пы тан не па тры ятыз му».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра сіў дзя цей за-

ці каўлі ваць пі я нер скім жыц цём сва іх па год каў,

баць кі якіх вы сту па юць су праць удзе лу дзя цей 

у дзі ця чым ру ху. «Не аб ход на гэ тых дзя цей пры-

цяг ваць да ся бе. Па пры чы не та го, што баць кі ў 

іх та кія, не трэ ба з іх кпіць, пры ні жаць. Іх не аб ход-

на пры цяг ваць да ся бе», — за клі кае Прэ зі дэнт.

«Вель мі важ на, што ні дзе так, як у Бе ла ру сі, 

не за ха ва лі ся пі я нер скія тра ды цыі. Пі я нер скія і 

кам са моль скія ар га ні за цыі на пост са вец кай пра-

сто ры цалкам раз бу ра ны. Яны за ме не ныя ін шы мі

фор ма мі для рэ кла мы, для ад чэп на га. Мы за ха-

ва лі сваю пі я нер скую ар га ні за цыю», — ска заў

Прэ зі дэнт.

Па яго сло вах, су стрэ ча з дзець мі — яшчэ і 

сіг нал для гра мад ства, што Прэ зі дэнт ба чыць

пі яне раў у жыц ці гра мад ства.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў дум ку: для та-

го, каб мо ладзь імк ну ла ся ўсту піць у ма ла дзёж ны 

рух, не аб ход на яе за гру зіць та кой ра бо тай, якая 

бу дзе знач ная для жыц ця ма ла дых лю дзей па 

пры кла дзе са вец кіх ча соў.

«Не аб ход на па вя ліч ваць зна чэн не кам са моль-

скіх ар га ні за цый. І над гэ тым не аб ход на пра ца-

ваць, — ак цэн та ваў кі раў нік кра і ны. — Мы па він ны

ад буда ваць струк ту ру і, са мае га лоў нае, па зба-

віц ца фар ма ліз му. Трэ ба ад гэ та га сыс ці і зра біць 

так, каб пі я нер ская і кам са моль ская ар га ні за цыі 

бы лі пры ця галь ныя для мо ла дзі. Вось 

на ша за да ча».

   «НІ ДЗЕ ТАК, ЯК У БЕ ЛАРУСІ, 
НЕ ЗА ХА ВАЛІСЯ 

ПІ ЯНЕРСКІЯ ТРА ДЫ ЦЫІ»
Прэ зідэнт Бе ла русі на су стрэ чы з пі янерскім ак тывам

рас ка заў пра сваё дзяцін ства, дэ віз па жыц ці
і даў важ ную па ра ду ўсім ма ла дым бе ла русам

Ад ра зу пас ля су стрэ чы з пі я нер скім ак ты вам, як пе рад ае Бел ТА, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-

сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў ся з ра бо чым ві зі там у Ра сій скую Фе дэ ра цыю. Пла ну ец ца, што 

ў Со чы ад бу дуц ца пе ра га во ры кі раў ні ка кра і ны з Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі рам Пу ці ным. 

Аб гэ тай поў на фар мат най су стрэ чы лі да ры да мо ві лі ся на са мі це АДКБ. Кі раў ні кі кра і ны пад-

ра бяз на аб мяр ку юць увесь спектр тэм бе ла рус ка-ра сій ска га су пра цоў ніц тва, ход вы ка нан ня 

ўра да мі ра ней да дзе ных да ру чэн няў.

СТАР. 2

Ге роіГе роі

На заўжды ўмірнымнебеНа заўжды ў мір ным не бе
У Ба ранавічах ад крылі ме ма ры ял У Ба рана ві чах ад крылі ме ма ры ял 
Героям Бе ларусі Геро ям Бе лару сі 
Анд рэю Ні чы порчы ку Анд рэю Ні чы пор чы ку 
і Мі кіту Куканенкуі Мі кіту Кука нен ку

Год та му амаль усе бе ла ру сы пе ра жы ва лі

тра ге дыю лёт чы каў, якія за гі нулі ў Ба ра-

на ві чах. 19 мая 2021 го да пад час трэ ні ро-

вач ных па лё таў ву чэб на-ба я вы са ма лёт

Як-130 стра ціў кі ра ван не і па цяр пеў кру-

шэн не. Пі ло ты 116-й гвар дзей скай штур-

ма вой авія ба зы не ка та пуль та ва лі ся...

Яшчэ да та го, як след ства вы нес ла вер дыкт, 

бы ло зра зу ме ла: лід скія лёт чы кі ма ёр Анд-

рэй Ні чы пор чык і лей тэ нант Мі кі та Ку ка нен ка 

здзейс ні лі подз віг. Ві да воч цы па дзеі свед чы лі: 

не кі ру е мы са ма лёт, які па даў на жы лыя да мы, 

у до лі се кун ды па мя няў свой марш рут — Як-130 

пры зям ліўся на не вя ліч кім лапіку зям лі. Толь кі 

дзя ку ю чы пра фе сій ным дзе ян ням экі па жа, ах вяр 

ся род мір ных жы ха роў уда ло ся па збег нуць. За 

муж насць і ге ра ізм пры вы ка нан ні во ін ска га аба-

вяз ку Ука зам Прэ зі дэн та лёт чы кам па смя рот на 

пры свое на вы со кае зван не «Ге рой Бе ла ру сі».

— Яны зра бі лі свой вы бар і ца ной улас на га 

жыц ця вы ра та ва лі сот ні лю дзей на зям лі. Са ма-

ах вяр ным учын кам упі са лі свае ім ёны ў гіс то рыю

на шай дзяр жа вы, па кі нуў шы яр кі след. Яны ста лі

ў адзін шэ раг з ты мі людзь мі, якіх мы ша ну ем, 

па мя та ем, які мі га на рым ся, — ад значыў пад час 

цы ры мо ніі ад крыц ця пом ні ка мі ністр аба ро ны 

ге не рал-лей тэ нант Віктар ХРЭ НІН.

Па сло вах кі раў ні ка аба рон на га ве дам ства, 

ім ёна мі Анд рэя і Мі кі ты на зы ва юц ца пі янер скія 

дру жы ны, іх бу дуць на сіць ву лі цы ў га ра дах: 

«Па куль на на шай зям лі на ра джа юц ца та кія 

лю дзі, па куль у на шай ар міі служаць та кія ва ен -

на слу жа чыя, у на шай кра і ны ёсць буду чы ня і яе 

ёсць ка му аба ра няць».

Па сло вах па моч ні ка Прэ зі дэн та — ін спекта-

ра па Брэсц кай воб лас ці Ва ле рыя ВА КУЛЬ-

ЧЫ КА, гэ ты подз віг стаў маг чы мым перш за ўсё 

дзя ку ю чы вы ха ван ню ў сям'і, школе, Ва ен най 

ака дэ міі, дзе ву чы лі ся, там, дзе по тым слу жы лі: 

«У вы ні ку мы атры ма лі сы ноў, па тры ётаў сва ёй 

кра і ны, са праўд ных муж чын».

Як ад зна чыў стар шы ня Брэсц ка га абл вы-

кан ка ма Юрый ШУЛЕЙ КА, 26 га доў та му на 

Брэст чы не, так са ма ў Ба ра на ві чах, Ула дзі мір

Кар ват стаў пер шым Ге ро ем Бе ла ру сі, які ўжо 

та ды па ка заў, што та кое лёт чык, Ра дзі ма, бяс-

пе ка і лю дзі ва кол ця бе. «Год та му два ма ла дыя 

афі цэ ры паўта ры лі подз віг Кар ва та.  Яны ба чы лі 

го рад, ра зу ме лі, што ад бы ва ец ца з ма шы най, 

пры ма лі ра шэн не — ня хай жы вуць лю дзі».

Кам па зі цыя ме ма ры я ла сім ва лі зуе ўлю бё ных

у не ба пра фе сі яна лаў сва ёй спра вы, са праўд ных 

па тры ё таў, вер ных пры ся зе афі цэ раў. Аў тар ідэі 

па мят на га зна ка — ма ёр Аляк сандр Чар ны шоў, 

які слу жыў у 61-й зні шчаль най авія цый най ба зе. 

Над ства рэн нем скульп тур най кам па зі цыі пра-

ца ваў ка лек тыў з су пра цоў ні каў ба ра на віц ка га 

фі лі яла ААТ «Брэст пра ект», Ба ра на віц кай га-

рад ской ЖКГ і «Ба ра на ві чы рам бу да» пад кі раў-

ніц твам ар хі тэк та ра го ра да Ві та ля Па лу ян чы ка. 

Ка ва ныя жу раўлі — ра бо та май стра Мі ка лая 

Тра я но ві ча.

Баць ка Ге роя Бе ла ру сі Ула дзі мір НІ ЧЫ-

ПОР ЧЫК па дзя ка ваў лю дзям за па мяць, асаб-

лі выя сло вы ўдзяч нас ці вы ка заў тым, хто ад ідэі 

да яе ўва саб лен ня ства рыў пом нік: «Кра наль нае 

ме ра пры ем ства, якое вы клі кае па чуц цё бо лі і 

смут ку і ў той жа час го на ру за на шых сы ноў».

Мяс цо вая жы хар ка Зі на і да Ка жы на ні ко лі не 

за бу дзе той дзень, ка лі зда ры ла ся тра ге дыя. 

«Я пай шла ў хлеў, — ус па мі нае жан чы на. — Чую, 

ля ціць са ма лёт. Ды так моц на, што з ног збі вае. 

По тым як ухну ла. Вы ска чы ла — дым. Су сед ска-

заў, што за ха тай са ма лёт уза рваў ся і га рыць. 

Жу дас ная бы ла кар ці на...» У пер шыя дні пас ля 

тра ге дыі на мес цы авія ка та стро фы быў ство ра ны 

сты хій ны ме ма ры ял. І ме на ві та дзя ку ю чы Зі на і-

дзе Кан стан ці наў не гэ тае мес ца заўсё ды бы ло 

да гле джа на. За гэ ты час яна па рад ні ла ся са сва-

я ка мі за гі нулых лёт чы каў. «Яны мне ўжо як дзе ці, 

уну кі», — пры зна ец ца жан чы на.

Мно гія бе ла ру сы вель мі бліз ка да сэр ца 

ўспры ня лі гэ тую тра ге дыю. Аб гэ тым свед чы ла 

і вя лі кая плынь лю дзей, якая нес ла квет кі да 

пом ні ка Ге ро ям Бе ла ру сі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Источник: «Звязда» — 21–05–2022
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Тры маць ру ку на пуль се Будзь у кур се!Будзь у кур се!

ГРАФІК 
ПРЫ ЁМНЫХ КА МІСІЙ
Па стано вай Мі ністэрства аду ка цыі за цвер джаны тэр мі ны
пра вядзення ў 2022 го дзе ўступ най кам паніі ў вы шэйшых

на ву чаль ных уста но вах
Пры ём да ку мен таў рас пач нец ца сё ле та 18 лі пе ня. З 18 да 

24 лі пе ня вы зна чыц ца з вы ба рам спе цы яль нас ці па він ны ўсе 

абі ту ры ен ты, якія прэ тэн ду юць на бюд жэт ныя мес цы, а так са ма 

абі ту ры ен ты, якія па сту па юць на плат ную фор му на ву чан ня на 

спе цы яль нас ці, дзе пра ду гле джа ны ўступ ныя іс пы ты.

Для не ка то рых ка тэ го рый абі ту ры ен таў тэр мі ны па дачы да кумен таў 

ін шыя. Так, з 18 да 26 лі пе ня бу дуць пры маць да ку мен ты ад тых, хто 

па сту пае на спе цы яль нас ці сель ска гас па дар ча га про фі лю на дзён нае 

ад дзя лен не (бюд жэт ную фор му), у Ва ен ную ака дэ мію, Ін сты тут па гра-

ніч най служ бы, а такса ма на ва ен ныя фа культэ ты (на бюд жэт).

А з 15 ліс та па да да 5 снеж ня — ад тых, хто па сту пае на за воч ную 

фор му атры ман ня аду ка цыі ва ўста но вы да дзе на га про фі лю.

Уся го ча ты ры дні (з 18 да 22 лі пе ня) ад ве дзе на на пры ём да ку мен-

таў ад вы пуск ні коў про філь ных пе да га гіч ных, спар тыў на-пе да га гіч ных 

і аграр ных кла саў, якія па сту па юць без зда чы эк за ме наў па су моўі на 

пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці, на пра мак «Фі зіч ная культу ра і спорт» і 

спе цы яль нас ці сель ска гас па дар ча га про фі лю.

Ад абі туры ен таў, якія па сту па юць на плат най асно ве, але не зда юць 

ус туп ныя эк за ме ны ў ВНУ, да ку мен ты бу дуць пры мац ца:

• з 18 лі пе ня да 3 жніў ня — у Ака дэ міі МУС, Ма гі лёўскім ін сты ту це 

МУС, Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай аба ро ны МНС;

• з 18 лі пе ня да 9 жніў ня — на дзён ную фор му атры ман ня аду ка цыі 

па сель ска гас па дар чых спе цы яль нас цях (з 15 ліс та па да да 5 снеж ня — 

на за воч ную фор му па да дзе ным про фі лі);

• з 18 лі пе ня да 8 жніў ня — ва ўсіх ін шых уста но вах вы шэй шай 

аду ка цыі.

Унут ра ныя ўступ ныя іс пы ты ў ВНУ па асоб ных спе цы яль нас цях (спар-

тыў ныя, твор чыя, ін тэ гра ва ныя) прой дуць з 25 лі пе ня да 2 жніў ня.

У Ака дэ міі МУС, Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай аба ро ны МНС, Ва ен най 

ака дэ міі, на ва ен ных фа культэ тах ВНУ ўнут ра ныя вы пра ба ван ні прой-

дуць з 25 да 27 лі пе ня. На ва ен ным фа культэ це Гро дзен ска га ўні вер сі-

тэ та — 27—28 лі пе ня. З 29 лі пе ня да 4 жніў ня будуць зда ваць эк за ме ны 

абі ту ры ен ты, якія па сту па юць на сель ска гас па дар чыя спе цы яль нас ці 

на дзён ную фор му і з 6 да 15 снеж ня — на за воч ную.

Тэр мі ны за лі чэн ня абі ту ры ен таў на мес цы, уста ноўле ныя кант роль-

ны мі ліч ба мі пры ёму для атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі за кошт срод-

каў бюджэ ту:

* да 29 лі пе ня — у Ва ен най ака дэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Ін сты ту це 

па гра ніч най служ бы Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай 

аба ро ны МНС, на ва ен ных фа культэ тах ВНУ;

* да 4 жніў ня — у ін шых дзяр жаў ных ВНУ;

* да 20 снеж ня — на за воч ную фор му атры ман ня аду ка цыі ў ВНУ 

сель ска гас па дар ча га про фі лю.

На плат ную фор му на ву чан ня тэр мі ны за лі чэн ня абі ту ры ен таў ва ўсіх 

ВНУ — да 10 жніў ня, толь кі на за воч ную фор му атры ман ня аду ка цыі ў 

ВНУ сель ска гас па дар ча га про фі лю — да 20 снеж ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

(Заканчэнне.  

Пачатак на 1-й стар.)

Так бы ло, на прык лад, са спе цы яль-

нас цю «Пра ек та ван не і экс плу а та цыя 

атам ных элект рыч ных стан цый». Мы 

за бяс печ ва ем спе цы я ліс та мі не толь кі 

Бе лА ЭС, але і атам наг ляд, і сфе ру эка-

ло гіі. На шы вы пуск ні кі пра цу юць ужо і 

на пуль це атам най стан цыі, а іх за роб кі 

ў гэ тай сфе ры сме ла мо гуць кан ку ры-

ра ваць са сфе рай ІТ. Ця пер пра цу ем у 

га лі не бес пі лот на га транс пар ту.

Да рэ чы, сё ле та БНТУ аб' явіў на-

бор на спе цы яль насць «Эка но мі ка і 

ар га ні за цыя вы твор час ці» па кі рун ку 

«Ліч ба выя тэх на ло гіі на пра мыс ло-

вым прад пры ем стве» — гэ та так зва-

ная ін дуст рыя 4.0. Сту дэн ты бу дуць 

атрым лі ваць эка на міч ныя, пра ект ныя, 

вы твор ча-тэх на ла гіч ныя, ін фар ма-

цый на-ана лі тыч ныя і ін шыя на вы кі, 

не аб ход ныя для ства рэн ня ра зум най 

пра мыс ло вай вы твор час ці, раз віц ця 

спа да рож ных ліч ба вых па слуг і пе ра-

хо ду пра мыс ло ва га прад пры ем ства 

да ліч ба вых біз нес-ма дэ ляў.

Зра зу ме ла, што спе цы я ліс та за 

адзін дзень пад рых та ваць не маг чы-

ма, та му ўсё пла ну ец ца стра тэ гіч на. 

На прык лад, сён ня шмат ува гі ўдзя-

ля ец ца кло па ту аб на ва коль ным ася-

род дзі і рэ сур саз бе ра жэн ні. «Зя лё ныя 

стан дар ты» ак тыў на ўка ра ня юц ца ў 

бу даў ніц тве і ін шых га лі нах, вы зна-

ча ны цэ лы комп лекс аль тэр на тыў ных 

кры ніц. У пла нах БНТУ на най блі жэй-

шыя га ды — рас па чаць пад рых тоў ку 

сі ці-ме не джа раў і ўрба но ла гаў. Ве ды 

та кіх спе цы я ліс таў спат рэ бяц ца ў роз-

ных сфе рах: го ра да бу даў ніц тве, ар хі-

тэк ту ры, ла гіс ты цы, эка ло гіі...

АРЫ ЕН ЦІ РЫ 
ДЛЯ МО ЛА ДЗІ

Не сак рэт, што мо ладзь час та вы-

бі рае спе цы яль насць, ары ен ту ю чы ся 

на мо ду і кід кую наз ву, а не на перс-

пек ты вы бу ду ча га пра ца ўлад ка ван ня. 

У БНТУ дзей ні чае 16 фа куль тэ таў па 

роз ных на прам ках: энер ге ты ка, ма-

шы на бу да ван не, аў та ма бі ле- і трак та-

ра бу да ван не, бу даў ніц тва, ар хі тэк ту-

ра. Плюс ва ен на-тэх ніч ны фа куль тэт. 

Рых ту юц ца кад ры па 85 спе цы яль-

нас цях. Як жа абі ту ры ен ту ў іх ра за-

брац ца? Для БНТУ праб ле ма апош-

ня га дня па да чы да ку мен таў ста іць 

асаб лі ва вост ра: ма ла дыя лю дзі час та 

вы бі ра юць спе цы яль насць, зы хо дзя-

чы з ба лаў у сва іх сер ты фі ка тах, і да 

апош ня га спра бу юць пра лі чыць шан-

цы на па ступ лен не.

У пры ём най ка мі сіі БНТУ ра яць 

ары ен та вац ца ўсё ж та кі не на кід кую 

наз ву, а вы ву чаць кам пе тэн цыі, якія 

атрым лі ва юць тыя, хто там на ву ча-

ец ца. На прык лад, вя ду чыя бу даў ні чыя 

прад пры ем ствы кра і ны ма юць вост рую 

па трэ бу ў ін жы не рах, якія дас ка на ла ве-

да юць іна ва цый нае аб ста ля ван не, што 

пры мя ня ец ца ва ўсім шмат про філь ным 

бу даў ні чым комп лек се. Ме на ві та та му ў 

БНТУ ле тась ад кры ла ся спе цы яль насць 

«Іна ва цый ная тэх ні ка для бу даў ні ча-

га комп лек су». Пад рых тоў ка ў рам ках 

спе цы яль нас ці пра во дзіц ца па трох 

спе цы я лі за цы ях: «Іна ва цый ная тэх ні ка 

для бу даў ніц тва і экс плу а та цыі аў та ма-

біль ных да рог», «Ліф ты, эс ка ла та ры, 

тра ва ла та ры і пад' ём на-транс парт ныя 

ма шы ны» і «Іна ва цый нае аб ста ля ван не 

для атры ман ня пра дук таў з ад пра ца-

ва ных бу даў ні чых кан струк цый». Бу ду-

чыя ін жы не ры атры ма юць на вы кі аў та-

ма ты за ва на га пра ек та ван ня дэ та ляў, 

агрэ га таў і ма шын, а так са ма бу дуць 

ве даць усё аб іна ва цый ным аб ста ля-

ван ні бу даў ні ча га комп лек су. Вы пуск ні кі 

спе цы яль нас ці змо гуць пра ца ваць на 

ма шы на бу даў ні чых прад пры ем ствах, 

якія вы пус ка юць пад' ём на-транс парт-

ныя, бу даў ні чыя і да рож ныя ма шы ны, 

у буй ных ганд лё вых цэнт рах, мет ро, на 

вак за лах, у На цы я наль ным аэ ра пор це 

ў якас ці ін жы не раў па экс плу а та цыі гру-

за пад' ём ных ме ха ніз маў, ліф таў, эс ка-

ла та раў і на ін шых аб' ек тах.

Яшчэ ад на но вая ці ка вая спе цы яль-

насць, якая ад кры ла ся ле тась, — «Пра-

мыс ло вы ды зайн» — з дву ма кі рун ка мі: 

ды зайн транс парт ных срод каў і ды зайн 

пра мыс ло ва га аб ста ля ван ня. Сту дэн-

таў ча кае па глыб ле ная пад рых тоў ка ў 

га лі не ды зайн-пра ек та ван ня транс парт-

ных срод каў і вы твор ча га аб ста ля ван-

ня. У пра цэ се пад рых тоў кі ін жы нер ных 

кад раў ува га бу дзе ўдзя ляц ца ме та дам 

і срод кам мас тац ка га кан стру я ван ня, 

кам па зі цыі, ка ла рыс ты кі, ма ке та ван ня 

і трох мер на га ма дэ ля ван ня знеш няй 

бу до вы, а так са ма ін тэр' еру ка бін, пра-

цоў на га мес ца апе ра та ра і па са жыр-

ска га са ло на транс парт ных срод каў. 

Пад рых тоў ка ін жы не раў-ды зай не раў 

бу дзе ажыц цяў ляц ца для роз ных тэх-

ніч ных на прам каў, звя за ных з да сле да-

ван нем, пра ек та ван нем і вы твор час цю 

аў та трак тар най, бу даў ні ча-да рож най 

тэх ні кі, срод каў га рад ско га транс пар ту, 

у тым лі ку элект рыч на га і аў та ном на-

га, а так са ма для на ву ко ва-да след чых, 

пра ект ных ар га ні за цый і ды зай нер скіх 

бю ро. Вы пуск ні кі спе цы яль нас ці змо-

гуць пра ца ўлад ка вац ца на вя ду чыя 

прад пры ем ствы ў га лі не ма шы на бу-

да ван ня, ся род якіх ААТ «Мін скі за вод 

ко ла вых ця га чоў», Аб' яд на ны ін сты тут 

ма шы на бу да ван ня На цы я наль най ака-

дэ міі на вук Бе ла ру сі, ААТ «Мін скі трак-

тар ны за вод» і ін шыя.

Вы пуск ні кі кі рун ку «Пра мыс ло вы 

ды зайн вы твор ча га аб ста ля ван ня» 

бу дуць за па тра ба ва ныя на прад пры-

ем ствах стан ка бу да ван ня, пры бо ра-

бу да ван ня, бы та вой тэх ні кі, элект-

ра тэх ніч най і ра дыё элект рон най 

пра мыс ло вас ці, вы лі чаль най тэх ні кі, 

транс парт на га ма шы на бу да ван ня 

і лёг кай пра мыс ло вас ці. Іх ча ка юць 

за ня ткі па ас но вах вэб-ды зай ну, рас-

пра цоў цы кам па зі цый у пра мыс ло вым 

ды зай не, за сва ен не спе цы я лі за ва ных 

пра грам ных пра дук таў для ма дэ ля-

ван ня і ві зу а лі за цыі.

УНІ ВЕР СІ ТЭТ 3.0
— Наш спе цы я ліст вый дзе на ры-

нак пра цы праз ча ты ры-пяць га доў. І 

ні хто ні ве дае, што бу дзе ў эка но мі цы 

ў гэ ты час, — раз ва жае Ге ор гій Вяр-

шы на. — Нам мо гуць ска заць, што 

мы рых ту ем спе цы я ліс таў уча раш ня га 

дня. Та му пры пад рых тоў цы, не за леж-

на ад спе цы яль нас ці, па він на за бяс-

печ вац ца не каль кі важ ных умоў. Ве-

дан не ліч ба вых тэх на ло гій — ас но ва. 

Так са ма вы пуск нік па ві нен ра зу мець, 

як ства ра юц ца но выя ма тэ ры я лы. 

Трэ цяе — ва ло дан не эле мен та мі ды-

зай ну (пра мыс ло ва га, ар хі тэк тур на га, 

вэб-ды зай ну) і анг лій скай мо вай. Гэ та 

дае маг чы масць пра ца ваць у лю бым 

пунк це све ту і быць уні вер саль ным 

спе цы я ліс там.

Да та го ж у су час ным све це ад ных 

толь кі ве даў тэх ніч на га ха рак та ру не-

да стат ко ва. Трэ ба ўмець яшчэ пра-

су нуць свой пра дукт (рас пра цоў ку), 

пра даць яго і атры маць пры бы так. 

Кан цэп цыя «Уні вер сі тэ та 3.0», якая 

рэа лі зоў ва ец ца ў Бе ла рус кім на цы-

я наль ным тэх ніч ным уні вер сі тэ це, — 

спа лу чэн не аду ка цыі, на ву кі і іна ва-

цый на га прад пры маль ніц тва, што не-

па рыў на звя за ны па між са бой. Та кія 

на вы кі ў БНТУ раз ві ва юць з да па мо-

гай тэх на пар ка «Па лі тэх нік». Гэ та тая 

струк ту ра, якая аку му люе іна ва цый ны 

па тэн цы ял і да зва ляе, пад трым лі ва ю-

чы стар та пы, да ваць і раз ві ваць вост-

ра дэ фі цыт ныя на вы кі.

Пер шы пра рэк тар БНТУ лі чыць 

мэ та вае на ву чан не най леп шай фор-

май пад рых тоў кі спе цы я ліс та: «Сваю 

кар' е ру знач на пра сцей па бу да ваць 

на ад ным прад пры ем стве. Абі ту ры ен-

ту, які свя до ма за клю чае да га вор на 

мэ та вую пад рых тоў ку, га ран та ва на і 

пра ца ўлад ка ван не пас ля за кан чэн ня 

на ву чан ня, і пад трым ка. Ця пер не ка-

то рыя прад пры ем ствы вель мі ў гэ тым 

за ці каў ле ны, на прык лад, Мін скі аў-

та ма біль ны за вод. Ра бо та даў цы не 

прос та за ці каў ле ны ў кад рах, а га то-

вы аказ ваць да па мо гу ў пад рых тоў цы 

спе цы я ліс та. А ка лі ма ла ды ча ла век 

прый дзе на прад пры ем ства, ска жам, 

у ад дзел га лоў на га кан струк та ра або 

тэх но ла га, ён ужо бу дзе спе цы я ліс там 

з перс пек ты вай».

Уся го БНТУ сё ле та пла нуе пры няць 

на пер шы курс 4365 абі ту ры ен таў плюс 

101 ча ла век на ва ен на-тэх ніч ны фа-

куль тэт. «Ліч бы на бо ру на бюд жэт за-

ста лі ся прак тыч на на ра ней шым уз роў-

ні: мы на бі ра ем толь кі на 11 ча ла век 

менш, чым ле тась, — за ўва жыў Ге ор гій 

Вяр шы на. — А на па за бюд жэт най фор-

ме на бор змен шыў ся на 70 ча ла век. 

На мэ та вую пад рых тоў ку пла ну ем пры-

няць 42 абі ту ры ен ты. Ін фар ма цыя пра 

тое, што за клю чаць да га во ры на мэ-

та вую пад рых тоў ку ця пер мо гуць усе 

прад пры ем ствы, не за леж на ад мес ца 

іх зна хо джан ня, у тым лі ку і ў буй ных га-

ра дах, з'я ві ла ся кры ху са спаз нен нем. 

Та му, мяр кую, най маль ні кі не па спе лі 

са ры ен та вац ца. Спа дзя ём ся, што ў на-

ступ ным го дзе ліч бы мэ та ва га на бо ру 

бу дуць ужо ін шыя».

Так са ма Ге ор гій Вяр шы на па ве да-

міў, што ў Бе ла ру сі за раз рас пра цоў-

ва юц ца на ву чаль ныя пра гра мы для 

про філь ных кла саў ін жы нер най на кі-

ра ва нас ці. «Спа дзя ём ся, да 1 ве рас-

ня кож ны фа куль тэт БНТУ бу дзе мець 

свой про філь ны клас у ад ной з гім на зій 

Мін ска, Ба ра на віч і ін шых га ра доў Бе-

ла ру сі. А да лей усё бу дзе за ле жаць 

ад ці ка вас ці з бо ку на ву чэн цаў школ. 

Ка лі на шы про філь ныя кла сы бу дуць 

ка рыс тац ца па пу ляр нас цю і іх коль-

касць бу дзе рас ці, та ды мы вый дзем 

з пра па но вай у Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

аб увя дзен ні ў пра ві лы пры ёму пэў ных 

іль гот для гэ тай ка тэ го рыі абі ту ры ен-

таў. Та кія льго ты ёсць, на прык лад, у 

вы пуск ні коў пе да га гіч ных, сель ска гас-

па дар чых, спар тыў на-пе да га гіч ных і 

ва ен на-па тры я тыч ных кла саў. Мяр ку-

ем, што ана ла гіч ны па ра дак пры ёму 

мо жа рас паў сю дзіц ца і на бу ду чых ін-

жы не раў, ка лі яны бу дуць здзяйс няць 

свой вы бар усвя дом ле на».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА,

фо та аў та ра.

Но вую ста рон ку ў гіс то-

рыі па бра цім ства Го мель-

шчы ны і Бран шчы ны ад-

крыў пер шы рэ гі яналь ны

біз нес-фо рум «Го мель — 

Бранск». Маш таб нае ме-

ра пры ем ства ад ра зу ж па 

пра ве бы ло на зва на ад ной 

са зна ка вых па дзей у раз-

віц ці ін тэ гра цыі Са юз най

дзяр жа вы.

Біз нес-фо рум «Го мель — 

Бранск» за клі ка ны не толь кі 

па глы біць вы твор чыя ка а пе ра-

цый ныя су вя зі, уз мац ніць эка-

но мі ку тэ ры то рый, па шы рыць 

та ва ра аба рот, але і па спры яць 

раз віц цю су пра цоў ніц тва ў гу-

ма ні тар ных сфе рах, да па маг чы 

жы ха рам пры гра ніч ных аб лас-

цей Бе ла ру сі і Ра сіі блі жэй па-

зна ёміц ца з па тэн цы ялам рэ -

гі ё наў.

Стар шы ня Го мель ска га 

абл вы кан ка ма Іван КРУП КО 

на ад крыц ці пер ша га рэ гі яналь-

на га біз нес-фо ру му «Го мель — 

Бранск» вы ка заў упэў не насць, 

што ме ра пры ем ства аба вяз-

ко ва ста не тра ды цый ным, 

ба га тым на ўза е ма вы гад ныя 

ін вес ты цый ныя пра ек ты і доў-

га тэр мі но выя кант рак ты, твор-

чыя ідэі.

— Мы ра зам зро бім яго ад-

ной з са мых ча ка ных па дзей 

го да для жы ха роў на шых аб-

лас цей. І па-ін ша му прос та не 

мо жа быць, бо пра вя дзен не 

гэ та га фо ру му — па трэ ба ў 

зно сі нах, у да лей шай ін тэ гра-

цыі, уза е ма вы гад ным су пра-

цоў ніц тве, — упэў не ны Іван 

Круп ко.

Па вод ле яго слоў, Бран скі 

рэ гі ён — даў ні на дзей ны ся бар 

і ста біль ны эка на міч ны парт-

нёр Го мель шчы ны, а па тэн цы-

ял для раз віц ця двух ба ко ва га 

парт нёр ства цяж ка пе ра аца-

ніць.

— Са праўд нае сяб роў ства 

па між дву ма на шы мі рэ гі ё на мі, 

якое да ку мен таль на за ма ца ва-

на амаль чвэрць ста год дзя та-

му, сён ня на паў ня ец ца но вы мі

кроп ка вы мі кан так та мі, — да-

даў стар шы ня Го мель ска га 

абл вы кан ка ма і на га даў, што 

толь кі за апош ні час пад пі са ны

па гад нен ні па між упраўлен нем

спор ту і ту рыз му Го мель шчы ны 

і дэ парт амен там фі зіч най куль-

ту ры Бран скай воб лас ці, па між 

ся рэд ні мі аду ка цый ны мі і дзі ця-

чы мі фут боль ны мі школа мі двух 

рэ гі ё наў.

— Для дэ та лё ва га аб мер ка-

ван ня як раз і па ды хо дзіць та-

кая пля цоў ка, як гэ ты фо рум. 

Вы пра цоў ва ем стра тэ гію, вы-

зна ча ем пра екты, маг чы мых 

вы ка наў цаў і на пра ця гу го да 

рэа лі зу ем на ме ча нае. Фо рум жа

ста не ге не ра та рам ідэй, стар-

там да рэа лі за цыі адоб ра ных 

пра ектаў і тры бу най для спра-

ва зда чы, зроб ле най за год у ін-

та рэ сах раз віц ця і пра цві тан ня

дзвюх аб лас цей, — пра па на ваў 

Іван Круп ко.

Гу бер на тар Бран скай воб-

лас ці Аляк сандр БА ГА МАЗ 

ад зна чыў, што ў та ва ра аба ро це 

ра сій ска га рэ гі ё на з бе ла рус кі мі

парт нё ра мі — трэць за Го мель-

скай воб лас цю.

— Бран шчы на ўва хо дзіць у 

дзя сят ку рэ гі ёнаў Ра сіі па та ва-

ра аба ро це з Бе ла рус сю, — да-

даў Аляксандр Ба га маз.

Гу бер на тар вы ка заў упэў не-

насць: ціск, які ця пер аказ ва ец-

ца на Ра сію і Бе ла русь, ад кры-

вае і но выя га ры зон ты.

— Лю бы кры зіс для сла ба-

га — гэ та праб ле ма, для моц-

на га — атры ман не но вых рын-

каў збы ту, но вых маг чы мас цяў 

для вы пус ку пра дук цыі, — па-

дзя ліў ся кі раў нік ра сій ска га 

рэ гі ёна.

Пер шы рэ гі яналь ны біз нес-

фо рум «Го мель — Бранск» 

аб' яд наў больш як 100 удзель-

ні каў — прад стаў ні коў ула ды, 

прад пры ем стваў і ганд лё ва-пра-

мыс ло вых па лат. Іх ува зе бу дзе

прад стаў ле на больш за 300 ін-

вес ты цый ных пля цо вак для ар-

га ні за цыі біз не су — як аб' ек -

ты не рухо мас ці, так і асоб ныя зя-

мель ныя ўчаст кі з пад рых та ва най 

інф ра струк ту рай. Пра яві лі іні цы я-

ты ву ўзяць удзел у рэ гі я наль ным

біз нес-фо ру ме на Го мель шчы не

больш чым 20 кам па ній Бран скай 

воб лас ці. Сваю пра дук цыю для іх 

прад ста вяць ка ля двух дзя сят каў

прад пры ем стваў паўд нё ва-ўсход-

ня га рэ гі ё на Бе ла ру сі. Ар га ні за-

ва ны вы ста вы-прэ зен та цыі прад-

стаў ні коў будаў ні чай га лі ны, лёг-

кай і хар чо вай пра мыс ло вас ці.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Бел ТА.

Парт нёр стваПарт нёр ства

Не толь кі біз нес

(Заканчэнне.  Пачатак на 1-й стар.)

Спі ке ру верх няй па ла ты пар ла мен та 

пра дэ ман стра ва лі су час ныя цэ хі прад пры-

ем ства, якое ў 2018 го дзе бы ло пе ра не се-

на з цэнт ра ста лі цы за яе ме жы. На тал ля 

Ка ча на ва, у сваю чар гу, па ці ка ві ла ся, ці 

да стат ко ва за вод мае за ка заў.

— Ад мет на, што гэ та прад пры ем ства з 

даў няй гіс то ры яй, і ра зам з тым у 2018 го -

дзе яно лі та раль на па бу да ва на на но ва і 

сён ня пра цуе да стат ко ва па спя хо ва. Гэ та 

экс пар та ары ен та ва нае прад пры ем ства, 

якое мае за каз чы каў з шэ ра гу кра ін све-

ту. Вель мі важ на, што сён ня ў ня прос тых 

умо вах тут да стат ко выя аб' ёмы ра бот, пра-

пра ца ва ныя кант рак ты на 2023, 2024 га-

ды, — ска за ла На тал ля Кача на ва.

Звяр ну ла ўва гу спі кер і на ра бо ту су-

меж ных га лін і прад пры ем стваў па ім парт а-

за мя шчэн ні, якая му сіць вес ці ся больш ак-

тыў на.

— Ёсць пы тан ні, якія вар та ад ра са ваць 

су меж ным прад пры ем ствам, яны па він ны 

больш шчыль на пра ца ваць у ад па вед нас ці 

з да ру чэн нем Прэ зі дэн та па ім парт аза мя-

шчэн ні. Маг чы ма, вар та бы ло б рас пра цоў-

ваць фар бы, якія мож на вы ка рыстоў ваць 

пры ра мон це і аб слу гоў ван ні са ма лё таў. 

Уво гу ле, вар та па гля дзець, што мож на 

зра біць, каб у нас быў больш поў ны цыкл 

ра мон ту і аб слу гоў ван ня са ма лё таў. Але 

сён ня тое, што ро біць за вод гра ма дзян-

скай авія цыі, за слу гоў вае са май вы со кай 

па хва лы. Пра гэ та ка жуць і са мі за каз чы кі, 

якія дзя ку юць за якас ную ра бо ту.

Ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва і не аб ход-

насць за вяр шэн ня будаў ніц тва фар ба валь-

на га цэ ха. Увя дзен не ў экс плу а та цыю гэ-

та га аб' ек та да зво ліць істот на па вя лі чыць 

аб' ёмы ра бот.

— Аба вяз ко ва гэ тыя пы тан ні мы аб мяр-

ку ем ва ўра дзе, звер нем асаб лі вую ўва гу 

ўсіх за ці каўле ных. Вар та за вяр шыць гэ ту 

ра бо ту.

Як ад значыў вы кон ва ю чы аба вяз кі ге-

не раль на га ды рэк та ра Мінск ага за во да

гра ма дзян скай авія цыі № 407 Ула дзі мір

ПЕ КАР СКІ, прад пры ем ства пра цуе на перс-

пек ты ву. У хут кім ча се тут бу дзе асвое ны 

ра монт но ва га ві ду па вет ра ных суд наў. Гэ та

ра сій скі ся рэд не ма гіст раль ны вуз ка фю зе-

ляж ны па са жыр скі са ма лёт МС-21.

— У ця пе раш ні час ак тыў на пра цу ем з

рас пра цоў шчы кам гэ тых са ма лё таў, пра во-

дзім на ву чан не. З мая на кі ра ва лі на пе ра-

пад рых тоў ку дзве гру пы з 24 спе цы я лістаў.

У кан цы ве рас ня — пачат ку каст рыч ні ка вы-

хо дзім на сер ты фі ка цыю. У каст рыч ні ку ў нас 

з'я віц ца пер шы са ма лёт Sukhоі Suреrjеt. Гэ та

су час ны но вы са ма лёт, іх вы пу шча на больш

за 200, яны экс плу а ту юц ца ў «Аэ ра фло це», 

авія кам па ніі «Ра сія». Гэ та доб рая перс пек-

ты ва для на ша га ка лекты ву.

Але на КРА ВЕЦ.

«Тое, што ро біць за вод гра ма дзян скай авія цыі, 
за слугоўвае са май вы со кай па хва лы»

Лі дарамі на ра джаюцца
У раз мо ве з пі я не ра мі Аляксандр 

Лу ка шэн ка рас ка заў: быць лі да рам — гэ та 

мець аўта ры тэт ся род па год каў, каб яны за

та бой пай шлі. «Ча ла век па ві нен на ра дзіц ца 

са здоль нас ця мі лі да ра. Вы па мя та е це маю 

кры ла тую фра зу: «Прэ зі дэн та мі не ста но-

вяц ца, а прэ зі дэн та мі на ра джа юц ца». Прэ-

зі дэнц кія якас ці па він ны за клад вац ца пры 

на ра джэн ні. Ка лі іх у ця бе ня ма, ты бу дзеш

Прэ зі дэн там аду ка ва ным, пісь мен ным, але не

бу дзеш лі да рам», — па дзя ліўся ён. Аляк сандр

Лу ка шэн ка ад значыў, што, каб быць лі да рам, 

не аб ход на раз ві ваць гэ тыя якас ці і пра ца ваць 

так, каб з'яў ляц ца пры кла дам для ін шых.

Дзе ці за пы та лі ся, якой бы ла пі я нер ская 

ар га ні за цыя ў дзя цін стве Прэ зі дэн та. Ён 

асаб лі ва ад зна чыў ар га ні за ва насць і жа-

дан не да па ма гаць ста рэй шым у доб ра ўпа-

рад ка ван ні мяс цо вас цяў, вы са дцы дрэў. 

Прэ зі дэнт па ра іў і су час ным пі я не рам паў-

дзель ні чаць у вы са дцы дрэў, ства рыць пі-

я нер скую алею дзесь ці по бач з Па ла цам 

Не за леж нас ці ці на яго тэ ры то рыі.

«Я га тоў у гэ тым удзель ні чаць. Няхай 

гэ та бу дзе дзве па ла сы, ка лі ў Па ла цы Не-

за леж нас ці, — пі я нер ская і кам са моль ская. 

Я знай ду мес ца, дзе вам вы са дзіць гэ ту 

алею. Я пра па на ваў, вы ду май це», — па ра іў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Да вайце па спра бу ем!»
За кра нулі ў раз мо ве тэ му Вя лі кай Ай чын-

най вай ны, а ме на ві та подз ві гаў ма ла дых 

кам са моль цаў. «Мы ве да ем Зою Кас ма-

дзям' ян скую, Мі ка лая Гастэ лу і ін шых ге-

ро яў. Гэ та на слы ху, рас кру ча ныя ге роі, а 

ёсць вя лі кая коль касць, ты сячы лю дзей та го 

ча су, які здзейс ні лі не мен шыя подз ві гі, чым 

яны. Ка лі вы гэ тых лю дзей «па ды мі це» — 

гэ та вель мі важ на», — да даў Прэ зі дэнт.

Пі я нер скі актыў пра цяг нуў тэ ма ты ку гіс та-

рыч най па мя ці і за пра сіў Аляксанд ра Лу ка шэн ку 

паўдзель ні чаць ва Уро ку па мя ці для школь ні-

каў і сту дэн таў у якас ці на стаўні ка. Ён зга дзіў-

ся і па пра сіў мі ніст ра аду ка цыі пад рых та ваць

ад мыс ло вы, не фар маль ны план за ня ткаў, які

бу дзе ці ка вы ма ла дым лю дзям. Пра вес ці яго

мяр куец ца 1 ве рас ня ў Па ла цы Не за леж нас ці

ці ў му зеі Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Пі яне ры па пра сі лі Прэ зі дэн та па са дзей-

ні чаць у ства рэн ні ма ла дзёж най тэ ле ві зій-

най пе ра да чы «Па мяць сэр ца», ку ды будуць 

за пра шаць на шчад каў ве тэ ра наў Вя лі кай 

Ай чын най вай ны.

«Да вай це па спра бу ем, пач нём з Дру-

го га ка на ла», — зга дзіўся Аляк сандр

Лу ка шэн ка.

Па яго сло вах, гэ та вель мі доб рая ідэя, 

ка лі дзе ці «вы цяг ва юць на эк ран да рос лых», 

лю дзей, якія зача пі лі сва ім дзя цін ствам вай-

ну. «Ча мусь ці заўсё ды толь кі пра вай ну ка-

жам. Але і пас ля вай ны бы ло ня лёг ка. Мінск 

у ру і нах ля жаў, лю дзі гар ба ці лі ся, ад наў ля лі 

яго як маг лі. І іх не аб ход на па каз ваць. Яны

вель мі ці ка выя лю дзі і ці ка ва рас каз ва юць. 

У жыц ці заўсё ды шмат тых, хто здзяйс няў 

подз віг не толь кі ў баі, але і на пра цоў ным

фрон це. Па спра буй це зра біць гэ ту пе ра да чу.

Мя не па пя рэдзь це, я ха чу па гля дзець», — 

пад тры маў іні цы я ты ву кі раў нік кра і ны.

«Толь кі на пе рад!»
Дзе ці па пра сі лі Прэ зі дэн та да па маг чы 

ства рыць ім сваю кам п'ю тар ную пра гра му, 

пры све ча ную пі яне рыі Бе ла ру сі.

«Ства рыць мы да па можам, а на конт су-

пра ва джэн ня вы па ду ма е це са мі. Мо жа,

кож ны па 10 ка пе ек скі нец ца, мо жа, вам

хо піць. Ка лі не хо піць — ска жа це. Я — за, 

каб у вас бы ла та кая пля цоў ка», — па га дзіў-

ся Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ці ка ва лі ся юныя бе ла ру сы з лі дар скі мі 

за дат ка мі і між на род най па лі ты кай сва ёй 

кра і ны. Так, за пы та лі пра вы то кі ад но сін 

з Кі та ем.

«Бу ду чы дэ пута там пар ла мен та, я па бы ваў

у Кі таі (гэ та бы ло больш чым 30 га доў та му) і 

па зна ё міўся з кра і най, як яны пачы на лі раз віц-

цё. Вяр нуўся ў Мінск і ска заў пар ла мен ту, што 

бу ду чы ня за гэ тай кра і най, да вай це будзем 

ву чыц ца, як бе раг чы мі нулае і гля дзець у бу ду-

чы ню. Мя не кры ты ка ва лі, асаб лі ва мін ча не, — 

ус пом ніў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ду ма лі ўсе,

што прык лад на За ха дзе. А я пра па на ваў ву-

чыц ца ў кі тай цаў, бо за імі бу ду чы ня. Гля дзі це, 

прай шло 30 га доў, я не па мы ліў ся».

Па сло вах Прэ зі дэн та, Кі тай ста но віц-

ца су свет ным лі да рам, та му і су тык нуў ся з 

ЗША, якія не хочуць, каб у све це быў яшчэ 

адзін моц ны цэнтр.

«Аме ры кан цы за кошт гэ та га лі дар ства 

жы вуць. Дзя ку ю чы та му, што яны ма юць 

ва лю ту, до лар, яны моц ныя і моц ная іх эка-

но мі ка. Тут з'я віў ся Кі тай са сва ім юа нем, 

са сва ёй ва лю тай, са сва ім жа дан нем быць 

лі да рам. Вы не ве да еце, на коль кі кі тай цы 

лю бяць сваю кра і ну, на коль кі яны ад да ныя, 

га то выя па мер ці за сваю кра і ну», — рас ка-

заў кі раў нік кра і ны пра кі тай скі на род.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад значыў, што га-

лоў нае ў ад но сі нах з кі тай ца мі — за ва я ваць 

іх да вер.

«Ка лі ня ма ду хоў на га, ве ры, будуць прос-

та вет лі выя ад но сі ны. Ка лі яны па ве раць —

бу дуць моц ны мі сяб ра мі. Яны не лю бяць шу-

мець, за яўляць, вы каз вац ца. Яны ўсё ро бяць

спа кой на. Ста ра жыт ная, моц ная цы ві лі за-

цыя. Ні хто не су мня ва ец ца, што за Кі та ем —

бу ду чы ня», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Адзін з пі я не раў за пы таў у Прэ зі дэн та 

пра яго дэ віз па жыц ці. Аляк сандр Лу ка-

шэн ка за явіў: «Толь кі на пе рад! За пом ні це, 

дзе ці, вы гэ та ўжо ра зу ме е це: ні ў якім ра-

зе нель га спы няц ца. Жыц цё вель мі хут кае, 

бур лі вае, кі пу чае. Я і да рос лым ка жу: спы-

ніў ся — там за ва мі та кі на тоўп, за топ чуць ці 

вы ад ста не це. Толь кі на пе рад! Кож ны дзень 

па тро ху, па ці ху, але толь кі на пе рад. Ні ко лі 

не спы няй це ся», — ма ты ва ваў пад лет каў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«На ша га лава, маз гі — 
га лоўныя пры ла ды пра цы»

Дзе ці ці ка ві лі ся і бу ду чы мі кар' ер ны мі

перс пек ты ва мі для ся бе. На прык лад, за-

пы та лі, якія пра фе сіі бу дуць за па тра ба ва-

ныя ў кра і не. «Спе цы яліс ты нам не аб ход-

ныя ўсе, але, ве да е це, у нас ня ма ка рыс ных 

вы кап няў, за кошт якіх мож на жыць: наф та, 

газ, зо ла та, ме та лы. Мы гэ та ўсё куп ля ем. 

А жыць за што? За кошт маз гоў. Та му на ша 

га ла ва, маз гі — га лоў ныя пры ла ды пра цы 

ў Бе ла ру сі. Та му ўсе пра фе сіі доб рыя, але 

важ ныя пра фе сіі, якія да юць раз віц цё на-

цыі», — ска заў Прэ зі дэнт.

Ус пом ніў ён пра да сяг нен ні ў ІТ-сфе ры, 

кас міч ныя пра екты, бія ла гіч ны кі ру нак. «Са-

мыя пе ра да выя кі рун кі, дзе без на ву кі не 

абы сці ся, — гэ тыя пра фе сіі больш за па-

тра ба ва ныя, бо гэ та да па можа нам быць у 

аван гар дзе, а не плес ці ся ў хвас це».

У па мяць аб су стрэ чы кі раў ні ку кра і ны 

пі яне ры ўру чы лі па да ру нак — та ліс ман ар-

га ні за цыі, ры ся ня «Агень чык», зроб ле на га 

ў тэх ні цы сухо га ва лян ня з шэрс ці.

«Па мя тай це, усё, што не аб ход на зра біць 

за раз, — у ва шых ру ках, зра бі це. Вы най-

леп шыя з мола дзі. Вы — буду чы ня на шай 

кра і ны. Та му ра бі це кож ны дзень неш та 

но вае, імк ні це ся ру хац ца на пе рад. Не спы-

няй це ся — на пе рад. Ка лі ёсць маг чы масць 

да па маг чы тым, хто ад стае, да па ма жы це. 

Гэ та ў жыц ці вам за лі чыц ца. Ра бі це да бро, 

і яно да вас вер нец ца», — даў на каз на раз-

ві тан не Прэ зі дэнт юным бе ла ру сам.

  «НІ ДЗЕ ТАК, ЯК У БЕ ЛАРУСІ, 
НЕ ЗА ХА ВАЛІСЯ ПІ ЯНЕРСКІЯ ТРА ДЫ ЦЫІ»

 Ка мен та рый у тэ му
Але ся ЛІТ ВІ НО ВІЧ, член БРСМ, бы лы лі дар пі я нер скай дру жы ны, удзель ні ца 

су стрэ чы з Прэ зі дэн там: «Атры ма ла мност ва ўра жан няў ад раз мо вы. Да гэ та га ча су 

не ве рыц ца, што гэ та бы ло ў рэ аль нас ці: я змагла на ве даць Па лац Не за леж нас ці, мне 

па шчас ці ла ўбачыць ужы вую Прэ зі дэн та. Не ча ка ла на столь кі шчы ра га дыя ло гу, што 

ўсё будзе прос та, без па фа су, ду шэў на».

Ары яна ЛА НІ НА, дэ пу тат Ма ла дзёж на га пар ла мен та, Гро дзен ская воб ласць: 

«У па чат ку я вель мі хва ля ва ла ся, але ат мас фе ра бы ла доб рая, сяб роў ская, вя сё лая. 

Прэ зі дэнт рас каз ваў пра сваё дзя цін ства, юнац тва. Мы такса ма дзя лі лі ся сва і мі ма ра мі.

Гэ та бы ла вель мі па зна валь ная су стрэ ча. Я кож на му жа даю ад чуць та кія эмо цыі, су-

стрэц ца з кі раў ні ком дзяр жа вы. Я вель мі га на ру ся са бой. Нам Прэ зі дэнт ска заў, што 

не аб ход на быць упэў не ны мі ў са бе і ру хац ца толь кі на пе рад».

Анд рэй ПРА ТАСАЎ, стар шы ня аб лас ной дзі ця чай па ла ты пі я нер скай ар га ні за-

цыі, го рад Ма гі лёў: «Сён ня ў Па ла цы Не за леж нас ці я, як мно гія, упер шы ню. Мож на 

толь кі за хап ляц ца тым, што ўсё тут зроб ле на ай чын ны мі май стра мі з бе ла рус кіх ма-

тэ ры я лаў. Гэ та яшчэ ад на на го да га на рыц ца сва ёй кра і най, на шы мі людзь мі. Эмо цыі 

не маг чы ма пе ра даць. Асаб лі ва за па мі наль ная раз мо ва з Прэ зі дэн там. Ад кі раў ні ка 

кра і ны ідзе дзі вос ная энер гія. Я па чуў шмат па рад ад яго. На прык лад, не спы няц ца ні 

на крок, ка лі мы гэ та зро бім, на шу да ро гу зой муць ін шыя. Га лоў ны па сыл сён няш няй 

су стрэ чы — ру хац ца толь кі на пе рад».
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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